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专题11      社会主义社会的实践与发展
考点一：马克思主义的诞生及巴黎公社

1．（2019江苏卷，18，3分）马克思说：“新思潮的优点就恰恰在于我们不想教条式地预料未来，而只是希望在批判旧世界中发现新世界。”这表明，马克思主义的诞生是

A. 新旧理论的杂糅相济

B. 在否定传统中预知未来

C. 在批判中继承和创新

D. 新旧世界的渐进式结合

【答案】C
【解析】根据材料“而只是希望在批判旧世界中发现新世界”可得出，马克思主义是在批判、继承和创新中诞生的，C项符合题意。新旧理论杂糅相济的说法与材料无关，A项排除。马克思主义并不能预知未来，B项排除。材料强调的是批判中进行创新，新旧世界的渐进式结合的说法与材料无关，D项排除。
2．（2019年黑龙江高三模拟考试）1847年6月，正义者同盟改名为共产主义者同盟，以“全世界无产者，联合起来”的新口号代替“人人皆兄弟”的旧口号，并规定同盟的目的是：“通过传播财产公有的理论并尽快地求其实现，使人类得到解放。”这一变化说明
A．共产主义者同盟接受了马克思的革命理论
B．马克思主义的诞生推动了无产阶级的斗争
C．工人运动在欧洲的主要资本主义国家开始兴起
D．无产阶级与资产阶级的矛盾成为社会主要矛盾
【答案】A

【解析】材料“全世界无产者，联合起来”这个口号具有两层含义，其一强调联合的重要性；其二强调联合的阶级性，联合是全世界无产者的联合。要通过全世界无产者的联合，使无产阶级形成为阶级，推翻资产阶级统治，由无产阶级夺取政权。材料“通过传播财产公有的理论并尽快地求其实现，使人类得到解放”，体现了科学共产主义精神。因此这一变化说明了共产主义者同盟接受了马克思的革命理论，故A项正确；马克思主义诞生的标志是1848年2月的《共产党宣言》的发表，故B项错误；工人运动在欧洲兴起的标志是19世纪三四十年代的欧洲三大工人运动，故C项错误；此时资本主义制度还未在全世界范围内确立，因此主要矛盾仍然是资产阶级与封建势力的矛盾，故D项错误。
3．（2019年晋冀鲁豫中原名校高三第三次联考）巴黎公社期间，负责劳动与交换委员会的弗兰克尔在给马克思的信中写道，“如果我们能对社会关系进行根本的改造，三月十八日就会成为历史上前所未有的最有成效的变革。”这反映出
A．公社曾试图尝试变革巴黎社会
B．无产阶级专政亟需打破旧制度
C．巴黎公社社会的改造迫在眉睫
D．巴黎公社寻求马克思主义指导
【答案】A

【解析】本题考查巴黎公社。根据材料“如果我们能对社会关系……最有成效的变革”可知，其强调的是对社会关系进行改造的重要性，说明巴黎公社成立后曾试图尝试对社会制度进行改造，故A项正确。材料并未涉及无产阶级专政与打破旧制度之间的关系，B项错误；改造迫在眉睫就意味着为形势所逼，但材料并未涉及，故排除C项；弗兰克尔给马克思写信中的这段话，只是说明社会改造的重要性，而非寻求马克思主义指导，D项错误。
4．（2019年河南中原名校高三第五次大联考）（巴黎）公社应该成为甚至最小村落的政治形式……设在专区首府里的代表会议，应当主管本专区所有一切农民公社事务，而这些专区的代表会议则应派代表参加巴黎的全国代表会议……对此理解正确的是
A．巴黎公社实行了直接民主
B．基层公社拥有社会管理权
C．法国建立了社会主义制度
D．国家政权由人民当家作主
【答案】B

【解析】根据材料“设在专区首府里的代表会议，应当主管本专区所有一切农民公社事务”可知，基层公社拥有社会管理权，故答案为B。巴黎公社没有实行直接民主，A项排除。法国未建立社会主义制度，C项排除。国家政权由人民当家作主与材料无关，D项排除。
5．（2019天津卷，14，4分）（节选）阅读材料，回答问题。

材料三  1848年，马克思与恩格斯一起创办了《新莱茵报》。《新莱茵报》适应当时德国爆发的人民革命的需要，成为欧洲各国无产阶级和社会主义政党的坚强组织中心，组织和领导了几次大的群众斗争，在广大群众中的影响日益扩大。尽管《新莱茵报》仅存在了354天，但却出版了301期，恩格斯说它不愧是“革命年代德国最著名的报纸”。办报期间，马克思、恩格斯在国内外几十个城市设有固定的通讯员，形成通讯员网：发表的读者来信总数多达几千封。这在无产阶级报刊史上是个奇迹。
——据《国际共产主义运动历史文献》

（3）依据材料三，结合所学知识。说明《新莱茵报》成为“革命年代德国最著名的报纸”的原因。（4分）
【答案】（3）1848年革命爆发，《新莱菌报》成为革命的机关报，适应德国人民革命的需要：组织领导群众斗争，建立通讯员网，发表大量读者来信。

【解析】（3）根据材料“1848年……适应当时德国爆发的人民革命的需要……坚强的组织中心……领导了几次大的群众斗争……设有固定的通讯员，形成通讯员网，发表的读者来信总数多达几千封”，从《新莱茵报》的革命性质、用途、领导与通讯作用进行概括。

考点二：俄国十月革命
1．（2019天津卷，8，4分）1918年初，德军逼近彼得格勒。苏俄被迫接受德国提出的割地赔款条件，签订“布列斯特和约”，退出大战，赢得了巩固苏维埃政权的时间。有历史学家借“布列斯特和约”的寓意，把新经济政策称为“农民的布列斯特”。这说明苏维埃政权

A．已把农民视为当前最危险的敌人

B．确定武装对抗是处理内政的方针

C．通过妥协让步维护革命根本利益

D．开辟了苏联社会主义建设新道路

【答案】C

【解析】由材料可知，苏俄为巩固苏维埃政权、退出一战选择了妥协，签下《布列斯特和约》。此后，因为战时共产主义政策引发了苏联严重的经济和政治危机，所以以列宁为首的苏维埃政权再次对现实妥协，推行了新经济政策，在农业上采取固定粮食税的做法，从而再次巩固了苏维埃政权。综上两件事情可以看出，苏维埃政权通过妥协让步维护了革命的根本利益，故选C。由材料“有历史学家借‘布列斯特和约’的寓意，把新经济政策称为‘农民的布列斯特’”可知，苏维埃政权注重维护工农联盟，将运用和平的方式来处理农民的问题，排除A、B；新经济政策是列宁从经济文化相对落后的国情出发，找到的一条向社会主义过渡的正确途径，而不是苏联社会主义建设的一条新道路，排除D。

2．（2019年山东枣庄调研）十月革命后，一些资本主义国家提高了工人的地位，开始承认工会的地位和工会活动的合法化，并禁止雇用童工；左翼政治力量快速发展，甚至上台执政并推行某些带有社会主义性质的政策。这些改变说明
A．工人地位发生了根本性变化
B．资本主义制度面临严重威胁
C．西方国家借鉴苏俄实行改革
D．十月革命推动人类文明发展
【答案】D

【解析】根据材料“十月革命后，一些资本主义国家提高了工人和其他劳动者的地位，开始承认工会的地位和工会活动的合法化”可知，十月革命推动了人类文明发展，故D项正确；工人阶级仍是被统治阶级，地位并未发生根本变化，故A项错误；材料未体现资本主义制度面临严重威胁，故B项排除；材料反映的是资本主义国家从俄国革命中吸取教训，故C项排除。
3．（2019年湖南师大附中高三高考模拟）托洛茨基在《十月的教训》中写道：“二月革命，如果把它作为独立的革命来看，是一次资产阶级革命。但是作为资产阶级革命，它却出现得过迟了，而且本身也不具有任何稳定性。它遭到一些矛盾的破坏。”托洛茨基意在说明
A．二月革命是无产阶级革命的性质
B．二月革命导致俄国社会动荡不安
C．俄国社会革命运动的发生过于频繁
D．俄国向无产阶级革命转变成为必然
【答案】D

【解析】托洛茨基认为，二月革命从性质上看是资产阶级民主革命，但它“出现得过迟”“不具有任何稳定性”，实际上强调俄国的革命具备了向社会主义革命转变的条件，故D项正确，A项错误。材料是对二月革命本身的评价，并不是强调了二月革命的影响，故B项错误。俄国革命经历了二月革命和十月革命两个阶段，不具有频繁性的特点，故C项错误。
4．（2019年陕西高三第三次联考）普列汉诺夫认为，俄国的生产力水平还未达到进行社会主义革命和建设的程度，在俄国只能完成资产阶级的民主革命。无产阶级及其政党当时的任务应当是通过革命消除资本主义发展的障碍，而不是激进地试图跨越资本主义的“卡夫丁峡谷”。该观点
A．旨在揭示东方国家走向社会主义的规律
B．意在解释十月革命性质为社会主义革命
C．认为俄国社会主义革命的时机还不成熟
D．反对无产阶级领导的社会主义革命建设
【答案】C

【解析】根据材料信息“俄国的生产力水平还未达到进行社会主义革命和建设的程度，在俄国只能完成资产阶级的民主革命”可以看出，普列汉诺夫认为当时的俄国进行社会主义革命的时机尚不成熟，反对俄国进行社会主义革命，故C项正确。材料的观点并不是旨在揭示东方国家走向社会主义的规律，A错误；材料不是解释十月革命性质为社会主义革命，B错误；材料没有反对无产阶级领导的社会主义革命建设，D错误。
5．（2019年江苏高三高考模拟）1917年11月5日，俄国临时政府宣布戒严，对此资产阶级的《新时代报》写道：“为什么要宣布戒严？临时政府已经不再是一个权力机关了，它既没有道义上的权威，也不具备必要的机构来使用武力。”由此可见此时的俄国
A．出现了两个政权并存的局面
B．封建专制统治面临严重危机
C．无产阶级革命条件基本成熟
D．无产阶级和平夺权胜利在望
【答案】C

【解析】依据材料中“1917年11月5日”“临时政府已经不再是一个权力机关了，它既没有道义上的权威，也不具备必要的机构来使用武力”，并结合所学可知，当时处于十月革命前夜，资产阶级临时政府已经无法控制国家局势，无产阶级革命条件基本成熟，故答案为C项。A项，出现两个政权并存的局面是在俄国二月革命后的一段时间，排除；B项，俄国二月革命已经推翻了沙皇专制统治，排除；D项，列宁在《四月提纲》中希望通过和平方式夺取政权，排除。
考点三：从战时共产主义政策到“斯大林模式”
1．（2019年山东宁阳高三模拟冲刺）新经济政策的实施是列宁对小农占优势的俄国如何建设社会主义的问题进一步探索的结果，是他对马克思主义理论的重大发展。在工业方面，新经济政策要达到的直接目的是
A．加强工业中的社会主义经济成分

B．实现以重工业为中心的国家工业化

C．改善工农关系，巩固工农联盟

D．吸收资本家的资金和经验发展工业

【答案】D

【解析】依据所学可知，新经济政策是允许本国资本家和外国资本家经营中小企业的，而这样做的直接目的就是吸收资本家的资金和经验以解决自身发展工业的不足，这是直接目的；“改善工农关系，巩固工农联盟”则属于最终目的；新经济政策是减少工业中的社会主义经济成分，是在一定范围内恢复和发展资本主义故选D。

2．（2020年湖北重点中学届高三联考）苏联二五计划规定1933年至1937年间轻工业年均增长率将由“一五”期间的13.2%提高到18.5%，重工业则由40.1%降到14.5%。而结果是轻工业的年增长率只有14.8%，重工业增长率则达到19%。苏联重工业和轻工业产值的比例，由1932年的53.4：46.6发展为57.2：42.2。据此可知，苏联的二五计划
A．意在推动工业均衡发展
B．借鉴一五计划成功经验
C．调整工业比例计划失败
D．实现规定重工业增长率
【答案】C

【解析】材料中“苏联二五计划”希望调整轻重工业发展比例，但结果却是轻重工业比例进一步失衡，并未能够实现计划目标，故答案为C项。A项，材料仅能反映苏联二五计划的最初目标，并不能体现最终结果，排除；B项，从调整轻重工业增长目标看是吸取一五计划的教训而非经验，排除；D项，材料强调的是苏联二五计划尝试调整轻重工业失衡，而不是完成重工业增长率，排除。
3．（2019年山西太原市高三模拟）“如果不在工业和农业之间实行系统的商品交换或产品交换，无产阶级和农民在从资本主义和社会主义的过渡时期就不可能建立正确的关系。”这反映了苏俄政府认识到

A．高度集中的经济体制排斥商品交换
B．商品交换对巩固工农联盟的重要作用

C．商品交换是过渡时期的权宜之计
D．商品交换有助于推进农业集体化

【答案】B

【解析】本题考查苏俄的新经济政策。材料认为，如果没有工业和农业的商品交换，无产阶级和农民阶级就不可能建立正确的关系。这说明苏俄政府认识到商品交换对巩固工农联盟的重要性，故选B。

4．（2019年山东师范大学附属中学高三6月考前模拟）下面是1928—1932苏联部分工业品产量变化表。
	时间类别
	1928年
	1932年

	生铁（百万吨）
	3.3
	6.4

	煤（百万吨）
	35.5
	64.4

	石油（百万吨）
	11.6
	21.4

	电（十亿度）
	5
	13.5

	棉布（百万米）
	2678
	2694

	毛织品（百万米）
	86.8
	88.7


据此可知，当时的苏联
A．建立了高度集中的经济管理体制
B．迅速完成了向工业国家的过渡
C．国民经济各部门的比例严重失衡
D．展示出了社会主义制度优越性
【答案】D

【解析】根据材料时间和表格数据变化可知，苏联重工业领域产量明显上升，而轻工业上升幅度较小，体现了当时苏联社会主义制度在经济建设方面的优势，D正确；高度集中的经济管理体制正式确立是在1936年，A排除；苏联完成工业化时间为1937年，B排除；材料中只提及工业结构中产量变化情况，无法看出整个国民经济结构情况，C排除。
5．（2019年江西赣州高三适应性考试）下面是苏联轻工业和重工业年增长率示意图，据图可知“二五计划”期间的苏联
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A．迅速实现了社会主义工业化
B．工业发展受到体制严重阻碍
C．注意到了工业结构平衡问题
D．工业体制改革取得一定成效
【答案】C

【解析】根据材料图表信息可知，从一五计划到二五计划，苏联的轻重工业年增长率差距逐渐缩小，说明苏联注意到了工业结构的平衡问题，故选C项；材料只是说明苏联轻重工业的结构问题，并未体现是否实现工业化，故排除A项；斯大林模式主张优先发展重工业，但与材料信息不符，故排除B项；苏联工业体制改革开始于1957年，与材料时间不符，故排除D项。
考点4：苏联三次社会主义改革
1．（2019新课标全国卷Ⅱ，35，4分）表  苏联1970年计划完成情况  （单位：吨）
	类别
	1961年对1970年的预测或计划任务
	1970年实际产量

	钢
	1.45亿
	1.15亿

	煤
	3.9亿
	3.35亿

	肉
	2 500万
	1 230万

	蔬菜与瓜类
	4 700万
	1 300万


上表可以说明当时苏联
A．经济发展的问题积重难返
B．经济政策保持了连续性
C．经济改革的重点转向农业
D．社会生活需求发生变化
【答案】A
【解析】根据材料数据可知，苏联制定的煤钢等产量的目标基本上得以实现，但是以肉、蔬菜和瓜类为代表的民生指标却远远未达到，这说明斯大林体制的弊端已经积重难返，重、农比例依然严重失调，A项符合题意。材料未体现经济政策的连续性，B项排除。勃列日涅夫执政时期的发展重点是在工业方面，C项排除。社会生活需求发生变化的说法与材料无关，D项排除。
2．（2019年山西省太原高考历史模拟）1948年南斯拉夫被开除出共产党和工人党情报局后，与苏联和东欧国家断绝了外交关系，走上社会主义自治道路。1963年8月，赫鲁晓夫赴南斯拉夫访问并发表演说，指出“南斯拉夫是一个‘先进的’社会主义国家”。这表明赫鲁晓夫
A．决心摒弃斯大林体制进行经济改革
B．开始探索新的建设道路与美争霸
C．承认社会主义建设道路可以多元化
D．希望借此重新建立社会主义阵营
【答案】C

【解析】根据材料“南斯拉夫是一个‘先进的’社会主义国家”并结合所学可知，赫鲁晓夫承认社会主义建设道路可以多元化，不必统一社会主义建设模式，故C项正确；A项，赫鲁晓夫并未摒弃斯大林体制，排除。B项，赫鲁晓夫改革此时已经开始，排除。D项，此时社会主义阵营未完全分裂，排除。
3．（2019年江苏徐州高考模拟）1964—1980年，柯西金主持苏联政府工作，陆续推出了一系列被称为“新经济体制”的改革措施，重心在于解决行政命令方式盛行、企业缺乏自主权、企业和职工不关心经济成果等一系列问题，取得了巨大成就。柯西金的改革
A．突破了高度集中的计划经济体制
B．完全解决了经济领域积弊
C．初步建立社会主义市场经济体制
D．部分继承了赫鲁晓夫改革
【答案】D

【解析】从材料可以看出，柯西金部分调整了斯大林模式，企业获得了一定的经营自主权，这一思想部分继承了赫鲁晓夫的改革措施，D项符合题意。1980年之前苏联的改革没有突破计划经济体制，A项排除。从1964年到1980年并没彻底解决苏联经济领域的弊端，B项排除。苏联没有建立社会主义市场经济体制，C项排除。
4．（2019年河北涞水高三高考模拟）下表为苏联1965—1975年农业发展的部分数据，由此可知苏联农业的发展得益于

[image: image2]
A．抓住第三次科技革命机遇
B．农民劳动积极性有所增加
C．美苏争霸中实力超过美国
D．农业集体化起到促进作用
【答案】B

【解析】根据图表可知，1965—1975年灌溉土地面积和农业总产值大幅增加，而同期的农民月工资也大幅增加，结合所学分析可知，这与当时苏联农业改革，调动农民积极性，促进农业生产相关，故B项正确。第三次科技革命主要以信息化为特征，农业并不是主要方面，且苏联并未抓住第三次科技革命的机遇，故A项错误。美苏争霸中苏联的强项是重工业，农业、轻工业等落后于美国，故C项错误。农业集体化是斯大林模式的农业政策，不利于农民积极性的提高，故D项错误。
5．（2019年广东华南师范大学高三考前检测）苏联戈尔巴乔夫改革时期，“1988年国家分配工业投资时，资金的90%还是投入了重工业（包括军工业），剩下的10%分别投入到轻工业及农业”。据此可知，戈尔巴乔夫这一做法
A．打破旧的经济体制
B．延续传统产业发展观念
C．直接导致苏联解体
D．缓解了食品短缺的危机
【答案】B

【解析】根据题干可知，苏联戈尔巴乔夫改革时期国家分配工业投资仍然在于重工业部门，反映了戈尔巴乔夫改革在经济领域并未突破斯大林模式下以发展重工业为主的现象，故B项正确。A项，戈尔巴乔夫改革在经济领域并未打破斯大林体制，排除。C项，直接导致苏联解体的在于戈尔巴乔夫改革中的政治措施，排除。D项，对轻工业的较少投资并不能缓解苏联食品短缺危机，排除。
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